

Előfizetési díj:
 Postán vagy Pécsen házhoz küldve:
 négy évre 5 ft, félre 2 ft 50 kr.
 negyed évre 1 ft 25 kr.
Egyes szám 10 kr.
 Megjelenik minden szombaton.
 Egyes számai kaphatók Weidinger N.
 könyvker. (Széchenyi-ut.)

PÉCSI FIGYELŐ.

Hirdetések ára:
 Egy öt hasábos példát sor egyszeri
 megjelenéséért 6 kr., 3-szori 5 kr.,
 10-szerért 4 kr. ártalán. — Minden
 hirdetés után 30 kr. költségű áru-
 tendő. A nyilatkozó példát tóra 10 kr.
 A hirdetési díj előre ártalán.

SZERKESZTŐI IRODA:
 Ó-pósta-utca 16-ik szám.
 Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.
 Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,
 Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

KIADÓ HIVATAL:
 János-utca 8-ik szám.

Városi közgyűlés.

Pécs szabad királyi város köztörvényhatóságának hétfőn tartott közgyűlése, mely első volt az évben, nagyban különbözött a már megszokott városi közgyűlésektől. Targyosorozata igen érdekes ügyeket foglalt magában, a bizottsági tagok nagy számmal jelentek meg s a szónoklasi hevőly nagy mértékben nyilvánult, hogy egyik-másik ügy tárgyalásánál valamennyi bizottsági tag egyszerre beszélt s lön jerrőlki larma. Egy kis személyeskedés is tuszerete a különben jó „borsos” felszólalásokat. No meg a polgármester is elvette a szlyköt s fitymálva a közvéleményt, oda vette, hogy: mi neki a sajtó?! Szóval ez a közgyűlés bővelkedett válogatott „különlegesség”-ekben. Nem is felejtsük el egy hamar.

De lássuk csak a nagyérdemű közgyűlés felolvasását közlelebről.

Perezel Miklós főispán elfoglalván az elnöki széket, üdvözlő a szép számmal meggyűlt bizottsági tagokat s azon kívánatként ad kifejezést, hogy a szívelyes viszony, mely közte s a bizottsági tagok közt eddig fűnállott, jövőben se lazuljon. A jó kívánság éljenzéssel fogadtatott s következett a napirend: a legközelebbi közgyűlés idejének kitűzése. Ajánlatba hozatott ápril hó 12-ike. Mielőtt az ajánlat elfogadtatott volna, Cziriák Ignác biz. tag hivatkozva a fenálló ház-szabályokra, indítványozza, hogy tartassék minden hóban közgyűlés, annál inkább is, hogy így egy-egy közgyűlésre kevesebb ügy elintézésé jutván, tüzetesebben, alaposabban lehet tárgyalni s intűzkedni, mintha hosszabb időközökben tartatván közgyűlés, egyszerre sok ügy törölődik össze. Az indítvány általános helyesléssel talalkozott s határozatott, hogy az elnök-ség minden hóban hívjon össze közgyűlést.

Dobszay István biz. tag elhunytá fölött jegyzőkönyvileg tejezi ki a közgyűlés részvétét.

A honvédelmi miniszterium leirata, a katonai szállásberek új osztályozása tárgyában — örvendetes tudomásul vétetett.

A tanács a közgyűlés elé terjeszti a katonaközből esere-szerződést, mely — fölvasaltatván — fogadtatott el. Aidinger elöre boesátva, hogy már jól meglányta-velette a gazdasági választmány, joggyűbi bizottság, tanács: föbb pontjaiban vázolja. A szerződés kvint-esszenciája a 100,000 ft, melybe az építendő kórház kerül. A polgármester szerint ezt tudni elég. Mi szerintük azonban, nem elég. Mert az lett volna rendjén, ha a esere-szerződés az első ponttól az utolsóig felolvasatott volna. Szerintünk a közgyűlés csak olyan dolgot fogadtat el, melyet nem csak nagyjában, hanem a legkisebb részleteiben ismer és helyesen talál. Mi pedig meg vagyunk róla győződve, hogy vannak bizottsági tagok, a kik nemcsak hogy részleteiben, de meg nagyjában sem ismerik a szerződést, a minthogy nem is ismerhetik, mert nem lón felolvasva. Tisztejlük ezen uraknak — „város atyák”-nak a lelkiismeretét. A esereszerződés fel fog terjesztetni a honvédelmi miniszteriumhoz, melynek megerősítése után, az építkezés azonnal fogadtatba vétetik.

Következett a szigeti külvárosban felállítandó 5-ik gyógyszeriar ügye, melynek elintézésé általános érdeklődést keltett. A tanács jelentést tett, miszerint a miniszteri rendelet s a közgyűlési határozat értelmében járván el, beakerte záros határidő alatt valamennyi gyógyszeriar győgytári forgalmának kimutatását. A kimutatást egy bizottság az eredeti üzlet-könyvekkel egybevetvén, hűnek találta s így kintt, hogy az 5-ik gyógyszeriar fölállítása legkevésbé sem veszélyeztetni a fenálló gyógyszeriarak egzisztenciáját; következésképp a közegészségi szempontból égetően szükséges 5-ik gyógyszeriar mielőbbi fölállításának mi sem levén utjában, javaslatba hozatik, hogy a város közgyűlése kérvényt terjeszsen e tárgyban a miniszteriumhoz. A tanács javaslata helyesléssel fogadtatott el. Az engedély most már biztosra vehető; nem is marad egyéb kívánni valók, mint hogy az 5-ik gyógyszeriar pécsi fiú, jól képesített, gyakorlott gyógyszeriar nyerje meg.

A gazdasági választmány és a tanács előterjesztést tesznek a szemét kihordásának és az utca-seprésnek magán vállalkozás utján való teljesítése iránt. A tanács elöre boesátva, hogy föbb oldalról érkezett a panasz, hogy a házilag eszközölt utca-seprés és szemét-hordás nem felelt meg az igényeknek, sőt annyira hiányos volt, hogy kezdté tarthatatlanná

válni; azt határozta, hogy javaslatot tesz a közgyűlésnek: a tisztogatásnak ma gáuválalkozó általi teljesítése iránt. A tanács szerint 9000 ftba kerülne évenként a város tisztogatása — a normális körülmények között, azaz ide nem érve a nagy hóesések következtében támadó hótorlaszok eltakarítását, nemkülönben a nagy záporok által a Mecekről lehordott rengeteg kavics elisztoztatását. Többen hozzá szóltak e kérdéshez, névszerint: Cziriák Ignác, Papp József, Buregh Antal Hammerly János, Aidinger János, Perezel Miklós, Bolgár Kálmán, Fekete Mihály, Bánffy Simon. Végül az határozatott, hogy kísérlet fog tétetni. Évi 9000 ft díj kitűzésével árlejtés tartatik. A szerződés három évre kötetik.

E tárgyról egy másik nevezetes tárgy elintézésére tértek át. Következett az uszoda ügye. A tanács tüzetesen körülírt javaslatot tesz, terv és költségvetés bemutatása mellett. Az új uszoda s környékének parkozása, egy esinos vendéglő építésével együtt 31,153 ftba kerül. A közgyűlés az összeget közegészségi szempontból, no meg a város külcsinjának emelése érdekében szíves készséggel szavazta meg. Tehát lesz új uszodánk, esinos parkunk — jó egészségünk, csak pénzünk nem. Mindegy, no; az egészség a fő! Igaz ugyan, hogy az új uszodával, mely maga csekélyebb összeget igényelt volna: park és vendéglő nélkül is egészségesek lehetnénk. Hala Isten, eddig is azok voltunk.

Ezt követte a gazdasági választmány és a tanács egy másik javaslata, mely szerint százhát ezer forint kölcsön volna fölveendő a város valamennyi következétek egyetemleges megújítására. Buregh Antal biz. tag szerint nagyon kívánatos lenne, hogy a város közevete egyszerre megújítassék, előbb azonban a közevési rendszer-felső” kellene határozni. Vajjon minő követ, minő módszer szerint akarja a város a nagy közevési munkalattot keresztülni? Aidinger János választolva, azt mondja, hogy föbbféle követ használnak, a mi az utcák forgalmától s helyenkénti alkalmazásától függ. — Töbök szerint korai volna addig ily nagymérvű közevési munkalathoz fogni, míg a tervezett vízvezeték ügyével eredményre nem jutunk. Kérdés, vajjon mint áll a vízvezeték ügye? E kérdésre megfelelt Aidinger. Hallottunk szép frázisokat; de csak azért nyugszunk meg a hallottakban, mert kénytelenek vagyunk vele. Elmondta Aidinger, hogy nagyban tanulmányozza a többi városok vízvezetékének rendszerét s rájött, hogy a györkiek lehetne csekély módosítással leginkább érvényesíteni nálunk. A fő dolog a türelem, mert hát a közmondásból is tudhatjuk, hogy a türelem — rózsát terem. Nekünk ez esetben — vízvezeték. Tehát várjunk türelemmel. A gazdasági választmány s a tanács fenti javaslata függőben tartatott s egyelőre a reudes, évenként előirányzott közevési munkalatok teljesítésére utasítatott a mérnöki hivatal.

Ezután a tanács jelentést tett a légszesz-gyár esetleges megváltásának előkészítése tárgyában. Ugyanis a városnak a kötött szerződés értelmében jogában áll huszonöt év leforgása után a légszesz-gyárat megvenni az évi jövedelem 5% tőkésítésé által származott összegben. Hogy azonban az évi jövedelem ellenörzés mellett legyen megállapítható: tizenöt év leforgása után jogában van a városnak egy bizottság által ellenöriztetni a légszesz gyár üzleti könyveit. A tizenöt év az idén telik le; ha tehát a város jogát érvényesíteni akarja, itt az ideje. El is határozatott, hogy jogával élni fog a város hatósága s e végből megalakította az ellenörző bizottságot, melynek tagjai: Jilly Alajos elnöklete alatt Fekete Mihály, Rónaky Nándor, Kindl József, Littke József.

Következett a város háromszögmérési fölvetélenek kérdése, mely kérdés valóban nagy fontossága, már csak azért is, hogy legyen valami meghatározott mércetes vázlat, mely egyes építkezéseknél biztos alapul szolgáljon. A nagy munka keresztülvételét egyesek a mérnökökre akarták róni. Nendtvich Sándor főmérnök azonban, hivatkozva a hivatal túlterheltségére, lehetetlennek nyilvánította a mércetes vázlat elkészítését. Többen belátva a főmérnök nyilatkozatának valóságát: azt indítványozták, hogy készíttesse el a város a mércetes vázlatot magán-mérnökkel. Aidinger János azt mondotta, hogy csak hadd fogjanak a városi mérnökök a munkához s ha majd nem bírnak vele, akkor kapnak segítséget. A felszólalás helyesletetett.

A pécsi kereskedelmi s iparkamara előterjesztést tesz az indóházi ut kiköve-

zése iránt. Ráth Mátys biz. tag, mint az indítványt tevő kamara elnöke, felszólal az előterjesztés mellett s az ut borzasztó voltát a legsötétebb színekkel festi a közgyűlés szeméi elé. A közgyűlés elborzadt s általános lön a szörnyűködés. Végül pedig elhatározatott, hogy a helyzetet javítani fognak.

Most pedig az elkészt „krisztkindli”-re került a sor. Mendlik Agoston apát-plébános, biz. tag azt indítványozta, hogy a város szavazzon meg Aidinger János polgármesternek állandó fogat-tartást, meg pedig olyképen, hogy akkor, midő ő a fogatot nem használja, — tisztviselő-társai használhassák. Brávo! Kap a polgármester kocsit. Volt öröm, hogy majd milyen pompás séta-kocsizást csapnak a potya-fogatot! A nagytűbbség meg is szavazta. A polgármester azonban, számító ember lévén, ne-hogy csupán ez egy fogat használatára legyen szorítva, hanem a város valamennyi kocsiját használhassa: nagylelkűleg lemondott a külön-fogatról és odanyilatkozott, hogy ő bizony, ha a város érdekében szükségessé látja — (ismert frázis) — akkor ezentúl is használja a város valamennyi fogatát és egy eszeptet sem törődik az interpellációkkal. Ez aztán nagy mondas! Csak a kanesuka csatogása hiányzik mellőle. No talán még ennek is bekövetkezik az ideje. A „jól szervezett” győzedelmes többség — megszavazta. Csak rajta derék urak!

Fekete Mihály tiszti ügyész interpellálja a polgármestert: vajjon tudja-e, hogy a „Pécsi Figyelő” egyik számában Károly Mátys és Tiffenbacher Nándor bizottsági tagok névalírásával egy közlemény jelent meg, mely vádat emel a tanács ellen és részrehajlósággal gyanúsítja? Hajlandó-e ez érdemben valamit tenni? — Aidinger János az ő megszokott ezimuzásával azt mondta, hogy ő bizony nem szokta az efféle közleményeket olvasgatni, beszélhet a sajtó, a mit akar, nem sokat ad a hírlapi irkafirkákra. A szóban forgó közleményre is mások figyelmeztettek s e figyelmeztetés folytán vette tudomásul. A mi pedig azt illeti, hogy hajlandó-e ez ügyben intézkedni s mit tesz? hát kijelenti, hogy semmit sem tesz. Hadd írkaljanak! Vannak bizonyos magasan álló dolgok, melyeket beszenyezni nem lehet. — Így beszél a sajtóról egy kir. tanácsos, polgármester! Ha nem volna émylítő beszéde, Trefort miniszter megdondolhatn szavainak után-zása, hát harag futna el bennünket s elkeseredetten kelnénk ki ellene; de így egyet nevetünk s azt mondjuk csak, hogy: nem tudta, mit beszélt. Fekete a nyert választ tudomásul vette. Talán meg is elégedett vele?! Ez azonban már a felsőbb — politikákoz tartozik. Nem firtatjuk. Mi azonban nem elégedtünk meg a választással, mert a sajtó illetlen fitymálása mellett, nagyon színtelen volt. Vagy igaz a mit a két bizottsági tag mond s akkor az a tanács baja; vagy nem igaz, akkor ez meg a két bizottsági tagnak a baja. Baj-nak baj — akár így, akár úgy! Ezt elintézetlenül hagyjni — semmibe se venni: még nagyobb baj.

Szantai Mészáros Kálmán szinigazgató segély iránti kérvénye azzal utasítatott el, hogy — nincs pénz! Ezt előre tudtuk. Ha valamely hazafias, kulturális czélra kell a pénz, akkor nincs; ha polgármesteri diszfogatra kell, arra van. Minden van, csak kulturális érdeke nincs a városi törvényhatóság nagy többségének, vagy ha van is: — kevés!

Ez a mult városi közgyűlés hü képe.

Országgyűlés.

Tíz napig tartott a képviselőház vitája a kultuszminiszteri tárcza költségvetése fölött, melyet ma egy hete (szombaton) részleteiben is letárgyaltak. Utána az újonczutalékra vonatkozó törvényjavaslatot tárgyalták és fogadták el. Általános megítélésést keltett Fejérváry báró honvédelmi miniszternek az a jelentése, hogy 1886-ban az ország 655 sorozó járása közül 494-ben a negyedik korosztály behívása is szükségessé vált. Ülés végén kérvényeket tárgyalnak.

Hétfőn a honvédelmi tárcza költségvetését kezdtek tárgyalni. Több érdekes felszólalás történt. Irányi Dániel a csendőrség által itt-ott elkövetett kiváltásokat hozta szóba. Thaly azt indítványozta, hogy a honvédség a 48-ikának egyezmuháját öltse fel. Ernuszta a katonai perrendtartás ügyét hozta szónyegre.

Kedden Pauler Tivadar igazságügy-miniszter gyöngélkedése ellenére megjelent

a képviselőházban, hogy jelen legyen az igazságügyminiszteriumi tárcza költségvetésének tárgyalásánál. A ház éljenzéssel fogadta a belépő minisztert, a szónokok pedig, kik feliratkoztak az általános vitára csupa gyengédségből, tekintettel a miniszter betegségre, elállottak a szótól, bár mint egy szónok kijelentette, igazságügyi állapotaink erősen kihívják a kritikát. Csak a részletes tárgyalásnál történt felszólalás. A mai ülésen letárgyalták a honvédelmi és igazságügyminiszteri tárczák költségvetését.

A népiskolai közegészségügy.

(Folytatás és vége.)

A második főgondnak az iskola építésére kell irányulnia. Ugyanis nagy lelkiismerettel kell utána nézni, hogy az iskolák lehetőleg szárazon álljanak s elég világosság legyenek, nehogy a sötétség által a gyermek látzervei megromoljanak. A látzervek fejlesztéséről és épen tartásáról meg azt jegyezhetjük meg, hogy a gyakor szababani tartózkodás nagy segítője a nevelésnek, mert a távolba való nézés megszoktatja és erősíti a látó-szerveket.

Legelső szükséges dolog tehát az egészséges levegő és kellő világosság, mely ha meg van, sok betegségnek elejét lehet általa venni, mely oly pusztító arányban lép fel a gyermek seregben.

A harmadik ténykedés, a tanítónak a dolgozatom elején említett „érzék” felkeltése érdekében a beszéd és értelem gyakorlat alapján tehetjük az első lépést. Jól tudjuk azt, hogy a hat-hét éves gyermeknek ösztöne a játékon van, hol legelőbb véthet a tisztaság és az egészsége ellen. Azon legyünk tehát, hogy a benne megfogamzott érzékekkel visszatartóztassa magát a fentebb megem engedhető körülményektől.

A szóban forgó „érzékeny” állandósítását a hygienikus dologhoz való szoktatás által eszközölhetjük. A sikerrevezető szoktatásnak az alap és kiindulási pontja a fejelem. Kezdetben (igen természetesen) a kényszerítés elvét mellőznünk kell, hanem e helyett a beláttatás és szoktatás eszközeivel kell küzdenünk.

Es erre a legalkalmasabb mód és út a tömeges vezetés, mert ez által az egyéni visszahatást kikerülhetjük, és mert Péter csak azért jó tisztán megfésztelve, megmosva az iskolába, és azért nem jó kendővel körül esavart nyakkal mivel Pál se jó. Tehát így a példaadás is érvényesíti paedagogiai erejét.

Az iskolai és házi egészségi rend és némely kötelességek öntudatra való hozását is szintén a beszéd és értelem gyakorlat alapján tehetjük. Például: a felhevült állapotban viz ivás kártékonyágáról egy elbeszéléssel emlékeztethetjük meg. A fogak épen tartásának módjáról szintén a beszéd és értelem gyakorlat alapján szólhatunk stb.

Később már az olvasó-könyv alapján így pl: „A kis galamb a födelén” — már alkalomszerű oktatás is adható a tisztaságról és ez ebből folyó egészségről stb.

Es aztán ne feledjük azt, hogy: „a szó tanító, de meg — a példa vonz.” Nem tagadtat, hogy a népiskola az egészség ügyében igen sokat tehet. Az itt elősoroltak csak föbb vonalakban mutatják azt, hogy mi képezheti a népiskola közegészségügyet.

Most pedig nézzük mit tehet a népiskola a közegészség ügyében a társadalomban.

Ha azt mondom, hogy a népiskola működésének kell hogy gyümölcseit a társadalom élvezze, úgy eleget mondtam azal, hogy a jelenlegi népiskola képezi majd a jövő társadalmat.

Ha már a mostani népiskolában honol az egészség iránt való érzés, úgy a társadalom majd jövőben át lesz hatva az egészségügy szellemével, a melyet majd azután értékesíteni is tud.

Hogy a népiskola az iskolai működése mellett az iskolán kívültre is kell, hogy figyelmét kiterjeszse: okadatulásra nem szorul. Epen ezért ismerkedjünk meg ama körülményekkel, a melyek ellen mulhatlanul küzdenünk kell az egészség érdekében.

Tapasztalásból tudjuk, hogy a mai korszakban nagy és fontos szerepet játszik a modern felfogásból született divat. Ez a divat, ez azon erősen álló bástya a mely minden ferdeséget oly konok ellenállással véd. Ez a divat az, a mely készíti az embert, hogy sokat áldozzon a ferdeségnek.

Nem lehet ugyan kifogásunk a szó

legteljesebb értelmében a divat ellen, de csak azon pontig nem, míg a divat az anyagi tökével és erkölcsessel számol, de mihelyest ezeket számadason kívül hagyja, sőt mi több ha az egészség szempontja is kifejejtetik abból, akkor mi a divatot semmi esetre sem helyeselhetjük.

Pedig hát ilyen divatnak évadját éljük most. Divatot csinálunk s vele ártunk az egészségünknek. Romlott ideális fogalmunk ma már alig bírja eltérni a természetességet, hanem ahelyett átesap a legborzasztóbb természet-ellenességre.

Nézzük nines-e igaz? Azt mondják pl. a nőt igen díszíti a karsus derék. Mit tesz erre a divat? Már a leány gyermek zsenge éveiben fűző-de-rék segítségével megteszteti azt a ferde felfogatást. S mit nyer ez általa? — azt, hogy ily nyomorgatás által oly betegségekbe ejti a leánygyermeket, mely őt élethosszigalra gyötörheti.

Pedig ezerszeresen van bebizonyítva, hogy a fiatal kornak szabad vérkeringésre van szüksége, de a modern felfogás mosolygova megveti ezen tanácsot, s hódol a divatnak. Hát azokról a magas sarku cipőkről mit szólunk, a melyek miatt annyit szenvednek a leány-gyermekek?

Csak azt, hogy küzdjünk az ilyen divat ellen, mely mindmennyi merénylet a test egészsége ellen.

Szóljunk most valamit a fűnkál divatózó és az egészségnek oly nagyon ártó meleg süveg hordásáról. Eltekintve attól, hogy nálunk a tél soha sem úgy szigorú, hogy a gyermekek a hegyi lakosok bundasüvegeiből lennének kénytelenek folyamodni. Vagy a salkendő nyak körül tekerve s vele napbösszant az utcán vagy a szobában hordva, nem-e nyílt megszegése az egészségnek?

A sokféle torokbajnak épen az ilyen ferde szokás, hogy ne mondjam, divat a szülő anyja. A salkendő legyen övszer azoknak, kik sokat tartózkodnak az utcán; de a szobában ninesen helyén annak viselése.

Ezek és ezekhez hasonló ferde divat szokások volnának azon körülmények, melyek ellen a népiskolának társadalmi útton kell küzdenie.

S ha ez a népiskola feladataiból ki nem zárta, úgy volna csak munkája sikerrel teljes, mivel jól tudjuk azt, hogy a népiskola feladata nem csak az iskolára, hanem az iskolán kívültre is kiterjeszkedik.

Korán sem hiszem, hogy teljesen kimerítettem volna azt, hogy mi képezi a népiskola egészségi ügyét, de hiszem, hogy föbb vonalaknál még is érintettem ama kötelességeket, melyeket tenni az egészség érdekében kötelességek vagyunk.

Majd más alkalommal töböt erről,
 If Jung Ferencz.

Kivonat

a pécsi kir. ügyészség által 1885. évre szerkesztett bűn- és börtönügyi statisztikai kimutatásból.

I. a) 1884. évről elintézetlen feljelentés 17, 1885. évben érkezett feljelentés és pedig büntettek iránt 630, vétségek iránt 230, kihágások iránt 301, összesen: 1186.

Ezekből: mint bünvádi eljárásra nem alkalmas elutasított 50, a bünvizsgálat elrendeltetett 801, más hatóságához áttétett 34, mint kihágási ügy elintézetett 299, 1885. év végével elintézetlen maradt 2, összesen 1186.

b) 1884. év végével befejezetlen bünvizsgálat 174, 1885. évben elrendelt bünvizsgálat 801, összesen 975 1884. évről elintézetlen kihágási ügy 1, 1885. évben érkezett kihágási ügy 301, összesen 302, mindössze 1277.

Ezekből elintézetett: megszüntetés folytán 337, vád alá helyezés és közb. idézés folytán 372, más hatóságához áttétel folytán 42, mint kihágási ügy 302, 1885. év végével befejezetlen maradt 224, összesen 1277.

c) 1884. évről áthozott vádlott személyek száma 230. 1885-ben érkezett bünygekben vádlottak 1327, összesen: 1557.

Ezekből elintézetett: megszüntetés folytán 498, vád alá helyezés és közb. idézés folytán 469, más hatóságához áttétel folytán 99, mint kihágási ügyben marasztalt 352, 1885-ben elintézetlen vádlott személyek száma 139, összesen 1557.

II. a) 1884. évben tárgyalásra utasítva maradtak büntetett 4, vétségért 3, összesen 7.

1885-ben tárgyalásra utasított bü-

